 V. B
Příprava č. 13
týden:  od 8. 6. 2020 

Moje milé děti, 
opět vás všechny po týdnu zdravím. Tento školní rok se pomalu nachyluje ke svému závěru, a  že byl opravdu  neobvyklý je více než jisté. Moc Vám všem děkuji za vytrvalost a pečlivost při vypracovávání zadaných domácích úkolů. 
Vydržte, prosím, a neztrácejte úsměv :)
Páťáci, jen připomínám, že červeně označené úkoly, jsou povinné úkoly k odevzdání (odeslání).
Pro odevzdání vyberte jednu z možností:
1) gmail: miloslava.kralova@zsuj.cz. 
2) aplikace Škola v pyžamu
Termín zadání: pondělí 8. 6.  2020
Termín odevzdání: pátek 12. 6. 2020
9. online hodina 5. B( videohovor v aplikaci Google MEET) -  8. 6.  2020 v 19:00 (PO)
10. online  hodina 5. B ( videohovor v aplikaci Google MEET) - 9. 6. 2020 v 8:00 (ÚT)
11. online  hodina 5. B ( videohovor v aplikaci Google MEET) -  11. 6. 2020 v 8:00 (ČT)
Pomůcky: papír, psací potřeby, učebnice ČJ/ M, PS čj, STÍRATELNÁ TABULKA a FIX
Vstoupit do výuky bude možné nejdříve 5 minut před zahájením.
OBSAH
Pracuj na papír (každý předmět na zvláštní papír). VL, PŘ splň do sešitu, nezapomeň napsat datum, kdy cvičení plníš a napiš číslo strany učebnice  a cvičení.
DODRŽUJ, PROSÍM,  TERMÍNY ODEVZDÁNÍ.
ČESKÝ JAZYK   A  LITERATURA

Téma:  Věta   (Učebnice str. 166 – 167/ přečíst žluté tabulky)
· Vyjadřujeme se ve větách

· Každá věta musí obsahovat sloveso
· Ve větě můžeme určit skladební dvojice ( základní a určovací)

· Základní skladební dvojici tvoří podmět a přísudek
· Na podmět se ptáme: KDO, CO? něco dělá
· Na přísudek se ptáme: CO DĚLÁ PODMĚT?
Např.:  Někteří žáci na oběd nechodí.  Kdo, co? na oběd nechodí  =  žáci je podmět

                                                              Co dělají žáci?  =  nechodí je přísudek

ZSD ( základní skladební dvojice)  je   žáci nechodí
· Ve větě jsou i další skladební dvojice - určovací (jací žáci? – někteří, kam nechodí – na oběd)
· Předložky a spojky nejsou samostatnými větným členy, patří k PJ nebo zájmenu ( na oběd, do něho)

Povinný úkol k odevzdání: (zadání úkolu, rozsah, způsob zpracování,..) 
1) Opakování – Slovesa: Písemný úkol: Čj str. 163/ žlutá tabulka – všechna cvičení (piš na papír nebo do sešitu)
2) Písemný úkol: Čj str. 168/4a – cvičení opište a podtrhejte pouze základní skladební dvojice (ZSD)
 ( podmět rovnou čarou, přísudek vlnovkou)

Např. Malé kotě spalo v košíku – kdo, co spalo v košíku? – KOTĚ

                                                      Co dělalo kotě?  - SPALO    -------ZSD = kotě spalo
3) Pracovní sešit – str. 33/1 – v každé větě nejprve podtrhněte vlnovkou slovesa a pak rozhodněte, jestli je to věta jednoduchá J (jedno sloveso ve větě) nebo souvětí S (více sloves v jedné větě + číslici z kolika vět se souvětí skládá). Úkol si vysvětlíme na online hodině.
4) Pracovní sešit str.35/1 – opět ve všech větách podtrhněte podmět rovnou čarou a přísudek vlnovkou a pak vypracujte cvičení podle zadání

výukové video: https://www.youtube.com/watch?v=jqgcJBfduKk 

ČTENÍ

Praha  je hlavní město a současně největší město České Republiky, zároveň je 13. největším městem Evropské unie. Praha je všeobecně považována za jedno z nejkrásnějších měst v Evropě.  Historické centrum města s jedinečným panoramatem Pražského hradu, největšího hradního komplexu na světě, je památkovou rezervací UNESCO. Právě historické jádro města a mnohé památky přilákají ročně miliony turistů ze zemí celého světa. 
Praze je věnována také jedna dvoustrana v naší čítance.
Povinný úkol k odevzdání: (zadání úkolu, rozsah, způsob zpracování,..)
1) Čítanka str. 122 – 123 (přečíst) – články Staroměstský orloj; Píseň o Praze; Abeceda pražských zajímavostí.
2) Otázky str. 122/ 1, 2, 3  (písemně)
3) Otázky str. 123/ 1, 3, 4 (písemně)
MATEMATIKA

!!!!!! POZOR budeme pracovat podle 3. dílu učebnice MATEMATIKY!!!!!
Téma: Aritmetický průměr (nová látka)    (Učebnice č. 3 – str. 8/ růžový rámeček – přečti si)
Podívej se na výukové video: https://www.youtube.com/watch?v=lH7IXwj_bs0 
Aritmetický průměr (průměr)  čísel vypočítáme tak, že součet těchto čísel vydělíme jejich počtem. 
Příklad: Petr četl knihu. První den přečetl 6 stran, druhý den 9 stran a třetí den 12 stran. Kolik stran přečetl průměrně za jeden den?

Postup: Průměrný počet stran vypočítám tak, že sečtu počty stran v jednotlivých dnech a součet vydělím počtem dní.
Přečetl..... 6 + 9 + 12 = 27 stran
dní..... 3
průměrně za den..... 27 : 3 = 9

Průměrně přečetl za jeden den 9 stran.

Povinný úkol k odevzdání: (zadání úkolu, rozsah, způsob zpracování,..)
1) Učebnice 3. díl str. 8/ cv. 2, 3, 4 ( nezapomeň na Z, V, O)

2) Uč. 3 díl str. 8/ cv. 9 (písemné dělení + ZK) - opakování
3) Online procvičování učiva: 

http://rysava.websnadno.cz/matematika_5.roc/aritmeticky_prumer1.htm 
GEOMETRIE: 

Téma: Opakování učiva geometrie – obvod a obsah čtverce; obvod a obsah obdélníku
OBVOD ČTVERCE a OBDÉLNÍKU
Připomeň si: K výpočtu potřebujeme znát rozměry daného útvaru. Obvod vypočítáme tak, že sečteme délky všech jeho stran. Obvod označujeme O.

Vzorce pro výpočet OBVODU:
	čtverec
	O = 4 . a

	obdélník
	O = 2. (a + b)


Výukové video: https://www.youtube.com/watch?v=aVp-RKYt8BI
OBSAH ČTVERCE A OBDÉLNÍKU
Připomeň si: K výpočtu potřebujeme znát rozměry daného útvaru. Obsah vypočítáme tak, že vynásobíme délky jeho dvou sousedních stran. Obsah označujeme S. Výsledek uvádíme v jednotkách čtverečních. Např. centimetr čtvereční =  cm² ; metr čtverečení = m² 
Vzorce pro výpočet OBSAHU:
	čtverec
	S = a . a

	obdélník
	S = a . b


Výukové video: https://www.youtube.com/watch?v=c3LddTmBu1w 
Povinný úkol k odevzdání: (zadání úkolu, rozsah, způsob zpracování,..)
1) Vypočítej obvod a obsah obdélníkové zahrady, která má rozměry 30m a 50m (písemně, při výpočtu si nezapomeň napsat nejprve vzorec a do něj dosazuj daná čísla. Ve výsledku nezapomeň uvést jednotky).

2) Čtverec má obvod 32 cm. Vypočítej délku jeho strany.
PŘÍRODOVĚDA

1. Opakování minulé kapitoly – Člověk přijímá informace
Při psaní referátu můžeš vyhledat informace v knihovně nebo na internetu.

Písemný úkol: Zamysli se a napiš jaké výhody – přednosti má získání informací v knihovně a jaké na internetu, čemu dáváš přednost a proč.
2. Nová látka: Člověk si dokáže svou práci usnadnit – jednoduché stroje a zařízení
3. a/ číst učebnice str. 76 – 77 (žáci, kteří mají starší vydání učebnice přírodovědy, najdou na konci této přípravy ofocené tyto 2 strany)
b/ vyzkoušejte si pokus s pákou a kolem podle učebnice str. 77

c/ napište si poznámky do sešitu + nakreslete nebo nalepte obrázky z přípravy
4. Jednoduché stroje – zápis do sešitu

Datum: 10.6.

Stroje nám ulehčují fyzickou práci.

Lidé od starověku používají stroje, kterým dnes říkáme jednoduché stroje.
            Patří sem: páka, kladka, nakloněná rovina, kolo
 Díky těmto jednoduchým strojům mohli lidé v dávných dobách postavit takové stavby jako je například         Velká čínská zeď nebo egyptské pyramidy.
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5. Podívejte se na výukové video:

https://www.youtube.com/watch?v=HowDezd-deo&list=PLVhB0zx_sDt1jZz80aRTRWybqcdUl1NsC&index=33
https://www.youtube.com/watch?v=JvHh7Y2ph8M&list=PLVhB0zx_sDt1jZz80aRTRWybqcdUl1NsC&index=32
https://www.youtube.com/watch?v=wskv3ybmE6M&list=PLVhB0zx_sDt1jZz80aRTRWybqcdUl1NsC&index=34
VLASTIVĚDA
Povinný úkol k odevzdání: (zadání úkolu, rozsah, způsob zpracování,..)
Téma: Období vlády jedné strany
1) přečíst uč. str. 74 - 77
2) zápis do sešitu  (vytiskni a nalep nebo přepiš do sešitu; kdo zápis letí do sešitu – prosím, přečtěte si ho)
datum: 9. června
Období vlády jedné strany
V životě obnovené Československé republiky nastalo mnoho změn. Velkou změnou bylo znárodnění velkých továren, dolů a bank (znárodnění = zestátnění, vyvlastnění; znárodnění je převod soukromého majetku do státního vlastnictví) . 
Od roku 1948 ovládla veškerý život v zemi Komunistická strana Československa (KSČ). 
Po smrti prezidenta E. Beneše (v roce 1948) do funkce prezidenta nastoupil Klement Gotwald.
Mnoho lidí, kteří s komunistickou vládou nesouhlasili, odešlo odešlo do zahraničí (emigrovali), mnozí museli opustit své zaměstnání, někteří lidé byli pronásledováni, jiní odsouzeni  a vězněni. 
Československo se stalo totalitním státem – jednotné vedení státu jednou politickou stranou. 
V roce 1960 byla přijata nová ústava. Novou podobu dostal i název státu – Československá socialistická republika (ČSSR) a také státní znak.
V roce 1968 se někteří představitelé KSČ snažili o změnu poměrů ve státě, ale jejich snahy ukončil v srpnu 1968 vpád sovětských vojsk do Československa. 
V roce 1975 se novým československým prezidentem stal Gustav Husák (ve funkci byl dlouhých 14 let) a komunistická strana znovu upevnila svoji moc na dalších více než 20 let (do roku 1989).
3) Odpovědi na otázky str. 77/ 1- 6 (písemně)
4) Dobrovolný úkol: Do sešitu vlastivědy nakresli státní znak Československé socialistické republiky (uč. str. 77/ žlutý okraj).
Výukové video: https://www.youtube.com/watch?v=Iows-MUXPEA 

TĚLESNÁ VÝCHOVA
Dobrovolný miniúkol:
Téma: Skákání gumy
V době mého dětství a dětství vašich rodičů to byl velký hit. Skákala se před každou školou, před vyučováním i po něm. Skákali ji kluci i holky. 
Princip byl jednoduchý. Stačila rovná plocha, nejlépe plácek na zahradě nebo dětské hřiště a delší okrouhlá guma (dlouhá asi 4 m, svázaná uzlem). Dva lidé se postavili čelem k sobě a gumu si navlékli kolem kotníků.
https://www.rodinnazabava.cz/jak-skakat-gumu_video-ukazka-skakani-gumy.html 
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PRAVIDLA
1. třída - guma po kotníky
2. třída - guma do půlky lýtek
3. třída - po kolena
4. třída - guma v půlce stehen
5. třída - guma ve výšce hýždí
6. třída - guma do pasu
Odvážlivkyně ještě přidávaly:
7. třída - guma v úrovni žeber
8. třída - guma v podpaží
9. třída - guma na krku (!)
Třetí školák pak měl za úkol odskákat sestavu, kterou můžete vidět na obrázku. Postupně se všichni na pozicích vystřídali, a pokud vše zvládli, šla guma nahoru (na kolena). Gumu omotanou kolem kolen ještě většina zvládla. Ale od pasu výš se dostali jen ti nejlepší.
VÝTVARNÁ VÝCHOVA

Dobrovolný miniúkol:
Téma: Pražské památky – kresba tužkou

Na základě přečteného textu z Čítanky str. 122 – 123 nakresli, tužkou, libovolnou pražskou památku. Předlohu hledej na internetu (v kalendáři, knize, časopisech,.....)

http://www.praha-levne.cz/praha/nejznamejsi-prazske-pamatky-od-romanskeho-umeni-k-secesi/ 

http://www.praha.cz/fotografie-prahy 

https://www.rexter.cz/rubriky/recenze/jake-pamatky-musite-navstivit-v-praze_351.html 

https://metropolevsech.eu/cs/praha/2-3-prazske-pametihodnosti/ 

PRACOVNÍ VÝCHOVA

Dobrovolný miniúkol:
Téma: Hmyzí hotel

Pracujte samostatně nebo poproste tatínky, nebo i šikovné maminky, zda by s vámi (ve svém volném čase) vyrobili domeček pro opuštěný hmyz....berušky, včelky, čmeláky, motýly,......

Hotel může být vyroben z čehokoliv: plechovka, dřevo,.... Fantazii se meze nekladou....

na internetu najdete spoustu nápadů:
https://www.youtube.com/watch?v=4U13_8k99pw 

https://www.youtube.com/watch?v=1aSJjbM7nAM 
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inspirace z internetu:
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HUDEBNÍ VÝCHOVA

Dobrovolný miniúkol:
Téma: Hudební nástroje

1) Představ si, že by ses na jeden den mohl/a stát nějakým hudebním nástrojem. Který hudební nástroj by to byl a proč? Napiš 6 – 8 vět o tomto hudebním nástroji, nezapomeň na obrázek (nakresli nebo nalep). Informace vyhledej na webu nebo v encyklopedii,.....
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CLOVEK SI DOKAZE svouU PRACI USNADNIT

Na mnoha mistech Zemg jsou pamétky,
jejichZ vznik je pro nas velkou zdhadou.
Nedokazeme si vysvétlit, jakym zpti-
sobem je mohli nagi pfedkové postavit
v dobg, kdy neméli silné jefaby, bagry,
nakladni auta a jiné stroje. Na téchto
stavbach pracovaly tisice lidi. Nez byly
i dokongeny, ub&hlo mnoho desitek nebo
i stovek roki. Pesto nas stale udivuje,
| jak mohli lidé v tehdejsi dob& prevazet a zvedat tak obrovs. ¢
| pitaZlivou sflu Zem& pi zvedani kamen a t¥eci silu pfi presouv e :
| ProtoZe svoji silu nemohli ptili§ zvétSovat, museli za&it uvazovat rozumem: kdyz uz jejich sila na prekonan;

jinych sil nestagila, vymysleli, jak zmensit sflu, kterou bylo tfeba piekonat.

Velkd cinskd zed Egyptské pyramidy
ké stavebni kameny. Museli piekondvat predevsim
4ni stavebniho materialu.

Jednoduché stroje a zafizeni

1 a rozum. Dok4Zete zvednout

Predstavte si, e Zijete v
nebo premistit pfedmét ¢
Pripravee si: kostku, auticko ek nebo tusku, Spejle.
Naklonéna rovina
e Pokus

Zvedame-li pfedmét (napf. auticko) vzhiru, musime pouzit vétsi silu,
nez kdyz autitko tdhneme po hladké desce naklonéné k rovingé zems.
Silomérem si ovéte rozdil v sile, kterou pottebujeme pro zvednuti auticka

Sikma cllveska pro nakladani na korbu nikladniho auta nebo néjezd
pro vozickafe nAm pomahaji zmensit pottebnou silu na vyzdviZeni
nakladu. Nazyvame je naklonén4 rovina.

Kladka

* Pokus
Pfi zvedani kostky ze zemé na stolek mizeme pouzit provazek,
kterym ji vytahujeme vzhiiru. MiZeme ji také vytahnout pomoci
hladké tycky, kdy provazek tdhneme smérem doli,

Tycka (vatetka) nim po
sila ale ziistala stejnd,
pouzivédme misto

1 ke Zméng sméru sily. Potfebnd
dzek miiZe o tycku drhnout,
‘kotou¢ s drazkou — kladku.

a e AN M
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paka

. Pokus :
Tentokrét zkusime polozit kostku na okraj pravitka podlozeného valeé- ‘
kem nebo tuzkou. Jednim prstem zkousejte zatlagit na rizna mista
na druhém konci pravitka tak, abyste kostku nadzvedli.

podlozené pravitko se stalo pakou, kterd nadzvedla kostku.

pii vzdalovani prftu od podkla}dového vale¢ku byla potiebna sila mensi. Kdyz je potieba ;
zvednout t&zky predmét, musi byt podkladovy véletek co nejbliz k pfedmétu a co nejdal

od nasich rukou.

Podobné funguje otvirak lahvi, houpacka, vihy, ty€ na pateni, kli¢ na povoleni Sroubi

2 dalsi néstroje.

Kolo

o Pokus
Riiznymi zplisoby premistujte kostku po stole. Silomérem vzdy zméte silu, kterou jste vynaloZili.
« Téhnéte kostku po stole. ‘ '
« Kostku podlozte n€kolika Spejlemi a opét ji tahnéte.
« Polozte kostku na vozicek a pokus zopakujte.

Zjistili jste, Ze sila potebna k premisténi kostky se s pomoci $pejli a voziku postupné zmensovala.

Jednim z nejvétsich objevi lidstva je kolo. Umoznilo dopravu t&zkych nikladii na velkou
vzdalenost. Jeho hlavni vyznam spoiva v tom, Ze zmen3ilo silu, kterou se predmét trel
o zem. Rikame, Ze se snizilo tieni.

Koleckové brusle — vyuziti viastnosti kola

Kolo se stalo zakladem vétSiny dopravnich prosttedki,
ale objevime je i v mnoha dalSich zafizenich.
- Uvedte priklady nékterych z nich.

@ Na obrdzcich si prohlédnéte, kterd dalsi jednoducha zarizent clovék

v minulosti pouzival nebo dosud pouzivd. Rucni rumpadl

Zopakujte si ve skupindch:

Z uvedenych prikladit vyberte ty, pii nichz je mozno vyuzit naklonénou rovinu, kladku, paku nebo kolo
pro usnadnéni prdce: premisténi pneumatik z gardZe do kufru auta, otevieni konzervy, doprava lidi
o pohyblivych schodech (eskaldtoru), doprava lidi na lyZarském vieku.

dl;énii;;éce umoziiuji lidem jednoducha zaFizeni. Z4kladni jednoducha za¥izeni jsou: naklo-
, kladka, paka a kolo. Tato zaFizeni nepotiebuji doddvat energii, zmen3uji potfebnou
snadiiujici lidem prici.

Jednoduché stroje a za¥izeni zmensily silu, kterou potiebovali lidé vyvinout, aby si usnadnili praci. Neumely
Y§al’< dodavat energii. Energii sice lidé dokazali ziskat spalovéanim dfeva a uhli, ale nedovedli ji vyuZit pro zvét-
seni své sily. Bylo tieba vyrobit takové stroje, které by umély tuto energii vyuZit. Lidé proto zkonstruovali
motory — stroje, které maji diky dodané energii velkou silu.

Lid¢ dosud vymysleli a vyrobili riizné druhy motori: parni, spalovaci, elektromotory, raketové a tryskové
motory. Pouzivime je v doprave, primyslu, zemédélstvi i v doméacnosti. (Ve vy3sich roénicich se nauite, jak
S€ tyto motory vyvijely a v jakych strojich je lidé vyuzivali a vyuzivaji dodnes.)

Vi

nou rovinu v zatizenich, kieré uzivite vbezném sivow®?





Základní škola Uhlířské Janovice, ©2020

